

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук Акиловой Нигоры Азизовны «Традиции доисламской литературы иранских народов в творчестве Абу Нуваса» по специальности 10.01.03 - Литература народов стран зарубежья (таджикская литература)

Как известно, с древних времён персидско-таджикская литература имеет тесную связь с арабо-мусульманской литературой. В периоде средневековья арабский язык и литература повлияло на творчество персоязычных поэтов и наоборот. Образование арабо-мусульманского Халифата положило начало процессу взаимодействия и обмена культур, что в результате, которого сформировалась арабо-мусульманская культура, основанной на арабский язык и исламское мировоззрение. Огромный вклад в создание арабоязычной литературы и культуры средних веков внесли арабоязычные поэты и писатели разных регионов. К их числу относится замечательный поэт-новатор Абу Нувас.

Творчество Абу Нуваса было насыщено иранскими культурными и литературными традициями, новыми темами и мотивами, нехарактерными для арабской поэзии предшествовавших эпох. Исходя из этого, тема кандидатской диссертации Акиловой Нигоры Азизовны в современном литературоведении можно считать очень актуальным и важным исследованием, способствующим решению многих вопросов, касающихся изучению взаимосвязей существовавших между арабской литературой и литературой иранских народов в начале распространения ислама. Исследованием взаимосвязей персоязычной и арабской литературы занимались многие ученые из числа востоковедов-арабистов. Однако влияние культуры иранских народов и литературы на творчество Абу Нуваса не исследовано на должном уровне.

Научная новизна исследования заключается в том, что в диссертации творческое наследие Абу Нуваса впервые в таджикском литературоведении рассмотрено как порождение общей арабо-иранской литературной среды VIII-IX веков. В нем также определено место значение творческого наследия Абу Нуваса в сохранении и развитии традиций доисламской персидско-таджикской литературы в условиях, когда творчество на арабском языке было исторически обусловленной формой проявления литературного мышления иранских народов.

Для достижения цели диссидентом поставлены также задачи, как определение политического и социально-культурного аспектов формирования общей арабо-иранской литературной среды в VIII-IX

веков, исследование основных вех жизни и творчества Абу Нуваса, рассмотрение новаторств в творчестве Абу Нуваса в контексте проявления иранских традиций, исследование тематического диапазона винной поэзии Абу Нуваса и др.

Научно-теоретическая значимость диссертации состоит в том, что материалы и выводы исследования могут дополнить теоретическую базу современного таджикского литературоведения и ориенталистики. Теоретические результаты диссертации могут быть использованы при исследовании арабо-иранского литературного синтеза, а также при изучении арабоязычной литературы, созданной представителями иранских народов в средние века.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы диссертации могут быть использованы при написании учебников по истории персидско-таджикской литературы, истории арабоязычной литературы, а также при чтении спецкурсов по истории арабоязычного периода персидско-таджикской литературы, истории арабо-иранских литературных связей.

Диссертация состоит из введения, трех глав с соответствующими разделами и подразделами, заключения и библиографии. Во введении обоснована актуальность и показано степень изученности темы, научно-теоретическая и практическая значимость, методология, цель и задачи, поставленных в работе.

Нам кажется что задачи, поставленные диссертантом решены достаточно грамотно и убедительно. Каждая глава написана по четко составленному плану, работа сама по себе очень интересна, обогащена личными суждениями и выводами автора.

Знакомство с авторефератом свидетельствует о том, что диссертация Акиловой Нигоры Азизовны является самостоятельным, завершенным научным исследованием, и указывает на грамотность и хороший профессиональный уровень диссертанта. Благодаря, глубокому анализу содержания поэтического наследия Абу Нуваса, использованию научных, литературных и исторических источников диссертанту удалось достичь поставленные перед собой цели.

Автореферат и опубликованные работы автора отражают основное содержание её диссертации.

Вместе с тем, наряду с достижениями работа не лишена некоторых недостатков в содержании и оформлении автореферата, на которые считаем необходимым указать:

1. С точки зрения языкового оформления научная работа местами нуждается в стилистических и грамматических поправках;

2. По нашему мнению, во введении и в первой главе диссертации научные исследования отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемому вопросу недостаточно оснащены и в отдельных случаях приобрели обзорно-публицистический характер.

Указанные замечания ни в коем случае не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

На основе автореферата диссертационной работы считаем исследование Акиловой Нигоры Азизовны полезным для науки и практики, работой, имеющей существенное значение для современной иранско-арабской филологической науки.

Диссертация Акиловой Нигоры Азизовны является законченным трудом и своей актуальностью и значимостью отвечает всем критериям «Положения о присуждении учёных степеней» и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям и её автор заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 - Литература народов стран зарубежья (таджикская литература).

Кандидат филологических наук,
Зам. Директора Института развития
образования им. А. Джоми
Академии образования Таджикистан

Каримзода Мирзо

Адрес: 734025, Таджикистан,
г. Душанбе, ул. С. Айни,
Тел: (моб.) +992 (900 85 35 35)
Эл-почта: tarmil-bbk
18.04.2019

Подтверждаю подпись Каримзода М.:
Начальник отдела кадров Института
развития образования им. А. Джоми
Академии образования Таджикистан

Ф. Джамшед

Адрес: Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. С.Айни, 45, 17.
Индекс: 737025, Тел: 227-58-44

